

# LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

**Precios de suscripción:**

En Soria: una peseta trimestre.  
Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.  
Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30.

Se publica los martes.

Director: D. León del Río.

**Pago adelantado.**

Para anuncios, reclamos, y esquelas funerales, dirigirse á la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: COLLADO, 49.

## Viaje triunfal.

Sigue el paseo triunfal de S. M. el Rey por las provincias españolas. Viaje cuyo éxito á más de ser debido á lo arraigada que se encuentra en nuestra patria la institución monárquica, contribuye poderosamente las personales prendas de Alfonso XIII. Con su juventud y gallardía despierta nuestro Rey el entusiasmo de los suyos, las simpatías de los rezagados y el afecto de todos, y todos á su paso van engrosando en las filas monárquicas, ya de suyo nutridísimas.

Golpe mortal reciben los republicanos con ese viaje; por eso, si el éxito de él puede achacarse únicamente á la virtualidad de las ideas monárquicas y á las condiciones personalísimas del actual jefe del Estado, las consecuencias felices que para el arraigo del régimen y la paz de la península pueda atraer dicho viaje son de deberse, también en justicia, al Gobierno que supo aconsejar ese contacto del Soberano con su pueblo y ensayar el momento oportuno para verificarlo.

Y en este sentido, manifiéstase asimismo el Sr. Maura, como un insigne gobernante que no solo trabaja en el orden de la regeneración, sino también contribuye al afianzamiento de la paz interior, estrechando los vínculos entre el Monarca y los súbditos, entre el Jefe y los ciudadanos.

Poco importa que la injusticia y el odio, como pasiones humanas siempre latentes en todas las sociedades, lance sus dardos contra el Presidente del Consejo; al fin y al cabo las nubes se disipan y la justicia impera, como las tinieblas desaparecen con la luz, y esa justicia otorga hoy y aún mejor otorgará mañana, al Sr. Maura el galardón que merece por su meritisima labor al frente del Gobierno.

## LA PRENSA

De la *Carta Pastoral Colectiva* publicada por los Ilustres Prelados reunidos en Zaragoza para celebrar las conferencias episcopales copiamos, á continuación algunos párrafos en los que se condensa la norma de todo buen católico para distinguir la buena de la mala prensa:

«A este fin, podemos clasificar en tres grupos los periódicos que actualmente se publican en España. Hay algunos abierta

y públicamente hostiles á nuestra divina religión. Sin disimulo niegan la divinidad de Jesucristo, atacan sus dogmas, desacreditan á sus ministros, ridiculizan el culto y no ocultan su odio á todo lo que se llama con el nombre de sobrenatural. Pertenecen también á este grupo los que por medio de folletines asquerosos, grabados obscenos y asuntos pornográficos, intentan desvergonzadamente pervertir la moralidad cristiana y corromper la conciencia humana degradando al hombre. Los verdaderos católicos, no pueden, sin cometer pecado grave, suscribirse, leer y propagar esta clase de periódicos ni aun á pretexto de que están firmes en la fe, y que por tanto no van á abandonar sus creencias católicas á causa de tales lecturas que detestan.

Los periódicos católicos fácilmente son conocidos, protestan con sinceridad y frecuencia que reconocen á Jesucristo por Dios, á los dogmas católicos como revelación divina, al Romano Pontífice por Jefe espiritual de toda la iglesia cristiana y se manifiestan dispuestos á obedecer cuanto el Vicario de Jesucristo manda, á creer cuanto como dogma de fe enseña y á condenar cuanto aquél condena, como contrario á las divinas enseñanzas á pesar de la llamada opinión pública, no obstante el desdén y desprecio de los que hacen alarde de incrédulos por parecer ilustrados, civilizados y amantes del progreso indefinido. El verdadero católico ha de procurar la propagación y el sostenimiento de estas lecturas, contribuyendo en cuanto pueda con su suscripción, propagación,

alabanza y recomendación á que estos periódicos tengan el mayor número posible de lectores.

El tercer grupo se forma de aquellos periódicos, que sin atreverse á declararse francamente católicos, ni ser opuestos ó enemigos de los periódicos sectarios, adoptan todas las formas de propaganda, ya con enseñanzas naturalistas recomendando indistintamente los cultos de la religión católica y las obras literarias de hombres impíos; que cuando favorecen al catolicismo lo hacen porque así lo creen razonable igualmente que cuando le atacan, manifestando así, que no obedecen á la fe, sino á su corazón; que no son órgano de principios fijos, sino reclamos de una empresa mercantil. Y dejándose llevar del espíritu del lucro, tan diferente del espíritu religioso, ni cuando alaban la doctrina, el culto y los ministros de la iglesia hay que tenerlos por católicos; ni cuando llaman conquistas de los tiempos modernos la libertad de cultos, hay que pensar que profesarán alguno, entre los muchos falsos. Estos periódicos que proclaman la libertad de la razón humana como un derecho intangible, lo mismo insertan un artículo en que niega la inmortalidad del alma, que colocarán á continuación una esquila mortuoria, pidiendo oraciones á los lectores en sufragio del difunto.

Estos periódicos son los más peligrosos porque disimulan su falta de creencias católicas, con la inserción de algunos artículos religiosos de oportunidad, consiguiendo seducir á los incautos y fomentando la indiferencia religiosa. Ningún

una doble hilera de hayas seculares, habíanse visto rodeados de una bauta de jinetes vestidos de frailes y cuyos capuchones ocultaban sus rostros.

Un hombre de elevada estatura parecía mandar á los salteadores.

Iba como ellos vestido con un hábito, pero el capuchón de este hábito caía sobre sus hombros.

Este hombre llevaba una máscara negra.

El señor de Mirebel había echado mano á la espada para intentar una resistencia imposible. Un pistoletazo le dejó tendido en el suelo.

Uno de los salteadores trasladó á Blanca desmayada á los brazos del de la máscara negra y los raptos se alejaron al rápido galope de los caballos, dejando tras sí, como terrible huella de su paso, un cadáver cuya sangre, que corría á olas, absorbía el polvo del camino.

Desesperado Tristan elevó una queja al parlamento de Dole y adivinando instintivamente el axioma fundamental que debe servir de base á toda instrucción criminal lógica y concienzudamente hecha, *Buscad á quien es provechoso el crimen*, acusó al señor de Montaignú del asesinato del padre y del rapto de la hija.

Después de haber hablado así, con una energía siempre creciente, el anciano barón, agitado por las terribles emociones que le asaltaban, dejóse caer en un sillón.

Tristan, pálido como un espectro, y con el rostro descompuesto, puso una rodilla en tierra delante del anciano, y le dijo:

—Benedicidme, padre mío, obedezco y parto.

Un rayo de alegría iluminó las sombrías miradas del barón.

—Lo que vais á hacer es vuestro deber, dijo. Sois un hijo sumiso..., os bendigo, y ruego á Dios que os proteja.

Dos horas después, habiendo cambiado el joven su uniforme de coronel por un traje de viaje, montaba á caballo y se alejaba del castillo.

Pero antes de partir había encargado á un criado de confianza que entregase en secreto una carta á la señorita Blanca de Mirebel.

Dicha carta solo contenía estas palabras:

•Señorita: Una fatalidad inexorable nos separa.

•Parto sin haber vuelto á veros, porque si os viera no tendría el triste valor de alejarme.

•Parto, ¡ay! para siempre. Olvidadme, pues, seño-

católico puede en conciencia sostener, aprobar, ni difundir estas publicaciones, cuya lectura termina por hacer perder la firmeza de principios y la firmeza del juicio cristiano, incompatible siempre con el error y con la absurda doctrina de la igualdad de derechos del error y la mentira, del bien y del mal. El escepticismo filosófico y religioso es el fondo de tales obras, que pasa más tarde ó más temprano á la inteligencia de los lectores.

Quiera Dios que la acción común de los católicos sea un hecho, sacudiendo todos la pereza, el sopor y la pusilanimidad que nos acobarda é inutiliza, y abrigamos esperanzas consoladoras de ver floreciente la fe cristiana, purificadas las costumbres, rectificadas las leyes necesarias y próspero en todo linaje de legítimos adelantos y beneficios nuestro querido pueblo, el católico pueblo español.»

Con atento B. L. M. nos ha remitido D. Bernardino Rídruejo, presidente de la Caja Agrícola de Alfonso XIII en esta capital, el artículo que á continuación publicamos escrito por el ilustrado ingeniero jefe del servicio agronómico de esta provincia D. Eduardo Fernández.

Como el asunto que en él se trata es de interés para los labradores, con gusto lo insertamos en nuestras columnas.

### LA CAJA AGRÍCOLA DE ALFONSO XIII Y LA SIEGA MECÁNICA

Acordado por la Caja Agrícola de esta capital la adquisición de una máquina segadora-atadora para ser alquilada entre sus socios, voy á tener el gusto de ocuparme de lo beneficiosas que son para los agricultores estas máquinas, y procurar que su propagación se haga en la mayor escala posible.

Si no existiese la razón económica, los sentimientos humanitarios debieran hacernos á todos propagadores entusiastas de la siega mecánica. Hay que ver, como yo lo he presenciado en los campos de Andalucía y Extremadura, ejecutar el trabajo de la siega en esos días en que según la expresión vulgar el sol se deja caer como plomo. Con un trabajo tan penoso, y con otras circunstancias que no voy á enumerar, pero que de todos son conoci-

das, es cómo se ejecuta la siega de nuestros campos; si los hombres que se dedican á esas faenas de la siega, llega día en que sean reemplazados por las máquinas, entonces habrá recibido la clase obrera un beneficio que solamente con anunciarlo se reconoce su importancia.

¡Cuántas enfermedades no desaparecerán, y hasta la mortalidad, cuánto no disminuirá, el día en que la siega sea hecha con las máquinas!

Mr. Hervé Mangón en su gran obra «Máquinas Agrícolas», dice lo que voy á traducir literalmente: «No es dudoso que el empleo de las máquinas de segar llevara una gran mejora al estado higiénico de los campos; ellas evitarán muchos accesos de fiebre que ni aun la química puede después combatir.»

Pero no es sólo la razón humanitaria. La positiva economía de la siega mecánica es otro dato que debe servir de estímulo á los agricultores para decidirse por el empleo de las segadoras. Si, para conseguir interesar los buenos sentimientos del agricultor sería de alguna eficacia que los privilegiados en el manejo de la palabra trabajasen por tan elevada causa; en lo referente á la cuestión económica los números son los únicos que convencen; y ya que de la primera condición no pueda yo servirme, de estos sí puedo echar mano, y con solo su enunciación se verá la positiva economía que lleva la siega mecánica.

La mejor predicación es la que lleva aparejada el ejemplo; no cabe duda de que los anuncios de las casas dedicadas á la venta de esas máquinas no engañan; pero si cuando dicen «la siega de una hectárea empleando la segadora resulta, por ejemplo á 25 pesetas» «añadirán» y nosotros nos comprometemos á hacer la siega de una hectárea por esta cantidad, entonces sí que la propagación se haría con todas las condiciones de la ley. No lo hacen no porque procedan de mala fe, sino porque las condiciones del negocio no lo consienten; y esto que es lo más que pudiera pedirse, es lo que está dispuesta á hacer la Caja Agrícola con sus socios, y en prueba de ello, véanse las tarifas por las que está dispuesta á hacer la siega.

Las extensiones que se hagan de segar pagarán una cantidad por la extensión superficial segada, y otra cantidad por extensión superficial y kilómetros de distan-

cia. Unas y otras serán las siguientes:

*Por extensión superficial segada se pagará:* Desde 50 áreas á 1 hectárea, 0'21 pesetas por área; desde 1'01 hectáreas á 2 id., 0'20 id. por id.; y desde 2'01 hectáreas en adelante, 0'19 id. por id.

*Por cada kilómetro de distancia se pagará:* Desde 50 áreas á 1 hectárea, 0'05 pesetas por área y kilómetro, desde 0'01 hectárea á 2 hectáreas, 0'04 id. por id.; desde 2'01 id. en adelante 0'03 id. por id. id.

*Notas.* 1.<sup>a</sup> Las fracciones de kilómetro se pagarán como kilómetros completos.

2.<sup>a</sup> Las distancias kilométricas se referirán á la capital ó á la que haya desde las parcelas hasta el pueblo en cuyo término municipal tiene enclavados, siempre que esas parcelas surzen una extensión de diez hectáreas.

3.<sup>a</sup> Cuando sean colindantes varias parcelas de uno ó varios socios, ó disten entre sí menos de cien metros y puedan segarse á continuación las unas de las otras, se sumarán sus extensiones para poder aplicarles la tarifa más económica por los kilómetros de distancia.

4.<sup>a</sup> Las extensiones menores de 50 áreas pagarán por extensión y por kilometraje como si tuviesen 50 áreas.

Para que los labradores puedan hacer los cálculos del coste de siega de sus tierras con arreglo á la fanega de tierra ó yugada, la extensión superficial de esta medida es de 22 áreas y 22 centiáreas.

(Se continuará.)

## DE MARTES Á MARTES

### Atentado salvaje.

De tal puede calificarse la agresión que gentes cuya cultura está por bajo de la de los partidarios del *Roghí* realizaron en Alicante contra el tren que conducía al señor Presidente del Consejo de ministros á su regreso á la Corte, disparando contra él una lluvia de piedras y de tiros que por fortuna ningún daño causaron al señor Maura ni á ninguno de los viajeros que el tren conducía.

Agresión tan salvaje ha sido objeto en todas partes de las más enérgicas protestas á las que también unimos la nuestra, y preciso es reconocer que se impone corregir con la mayor severidad hechos de esa naturaleza.

### Rumor desmentido.

Los periódicos de Madrid se hicieron eco del rumor de que el Sr. Maura, bajo la presión de los suyos, se proponía abandonar la política en plazo más ó menos breve. *La Época* ha desmentido tal rumor y á ese propósito decía lo siguiente:

«No hay conflicto entre dos deberes, ni nada de eso que por ahí circula. No hay más que un deber: el de no desertar el puesto de honor que la Corona y las Cortes han confiado al señor Maura. La deserción, que sería siempre oprobio para quien la cometiera, sería mucho más si á ella le moviesen atentados miserables como aquellos de que ha sido objeto el presidente del Consejo.

Merézcalo ó no, desempéñelo bien ó mal, que esto queda entregado á las disputas de los hombres, el Sr. Maura está obligado por su cargo á defender el orden social el principio de autoridad, el respeto ineludible á las leyes. ¿Cuál ataque más violento contra todo eso que el que le infligiría quien, encargado de defenderlo, lo abandonase ante las acometidas de sus peores enemigos?

Porque no sea preciso defenderla con las armas en la mano, no deja de ser el juramento de una bandera el que en manos del Rey prestan sus ministros al recibir ese encargo constitucional. ¿Ha de olvidarse el juramento y de abandonarse la bandera por las incomodidades, por los disgustos, por los sacrificios que su defensa ocasione, y menos cuando los producen sus enemigos?»

### Los presupuestos.

Ocupáanse actualmente los ministros en la confección de los presupuestos para el año próximo, trabajo que parece llevar muy adelantado.

Aun cuando nada puede asegurarse, se dice que en los próximos presupuestos se reducirá á una mitad la décima de recargo que grava la contribución urbana, se disminuyen gradualmente los descuentos para los sueldos entre 6.000 y 2.000 pesetas y se suprimirá para las últimas categorías.

En consumos se hace la modificación consiguiente para eximir el trigo y las harinas y favorecer los vinos.

Se presupone un ingreso de 25 millones por el nuevo impuesto sobre alcoholes,

rita, y sed feliz. Habéis poseído mi primer amor y vuestro será mi último pensamiento. Vuestro nombre será el único que pronuncien mis labios moribundos..

«Adiós, señorita; tal vez desunidos en esta tierra, nos volveremos á hablar un día en el cielo... ¡Adiós!... adiós, es una palabra suprema y consoladora... es la única que me dá valor para esperar la muerte sin buscarla.»

Pasó un año. Al cabo de este año murió el anciano barón de Champ-d'Hivers, dejando á su hijo un título, su inmensa fortuna, y más aún que todo esto, es decir, la libertad absoluta de sus acciones. Tristan, cuyo amor era más vivo que nunca, se apresuró á volver al Franco-Condado.

Seguro el joven de que Blanca le amaba aún, pidió su mano al conde de Mirebel.

Este último respondió á Tristan con una negativa; y como esta negativa desesperaba á Blanca, hubo entre el padre y la hija una escena muy parecida á la que hemos referido poco antes.

Blanca dejó de comer y de dormir. Jamás se quejaba; pero se volvía tan triste y tan pálida que se hubiese dicho que iba á morir. Y en efecto, las fuerzas se iban agotando en ella.

El conde de Mirebel resistió todo el tiempo posible; pero en el fondo adoraba á su hija única y la resistencia no duró mucho.

La palabra dada al señor Antide de Montaignú, prometido de Blanca, fué vuelta á pedir y Tristan admitido oficialmente cerca de Blanca con el título de esposo futuro debió creer que su dicha estaba próxima.

El conde de Mirebel había fijado la época de la unión de los dos amantes. Tristan acababa de partir para Besanzon, donde contaba hacer la adquisición de los regalos de boda.

Su ausencia solo duró una semana y sin embargo fué demasiado larga aún. Cuando volvió al castillo de Champ-d'Hivers halló destruidas todas sus esperanzas y reducidas á cenizas como un árbol herido por el fuego del cielo.

El conde de Mirebel había sido asesinado y Blanca había desaparecido.

La antevíspera del día en que Tristan sabía esta doble desgracia, al echar pié á tierra, el conde y su hija se paseaban á caballo por la selva, seguidos por un solo criado á larga distancia.

Al volver el recodo de un camino que coronaba

cuyo proyecto está en la Comisión del Congreso.

**Espantosa catástrofe.**

La imprudencia ó el descuido de un obrero dió lugar en las minas de La Reunión, término de Tocina, en la provincia de Sevilla, á una espantosa catástrofe que ha llevado el luto y la desolación á numerosos hogares.

Según noticias, á la hora del relevo de los obreros que trabajan de noche, uno de los trabajadores penetró en el pozo con el farol encendido, sin la protección del tamir metálico que está ordenado, produciéndose una explosión de fuego grisú, quedando el infeliz obrero completamente destrozado y sepultado en las galerías la mayor parte de los trabajadores.

Se aproximan á 60 el número de cadáveres extraídos de la mina, la mayor parte de ellos completamente carbonizados.

**Sin periódicos.**

Por virtud de un acuerdo de las Asociaciones obreras de impresores y tipógrafos, el domingo último no se publicó en Madrid ningún periódico.

Las Asociaciones obreras se propusieron sin duda con ese acuerdo producir un efecto moral afirmando su existencia, pero es de extrañar que no hayan demostrado igual firmeza para defender el cumplimiento estricto de la ley de descanso dominical.

**Industria importante.**

Prometimos ocuparnos con detenimiento del contenido de la memoria remitida por D. Julio Abad y relacionada con la fábrica que en Almenar posee, por considerar importante el contenido de algunos extremos consignados en la indicada memoria.

En primer término se deduce del contenido que se trata de una industria importante y bien planteada, pues el edificio, artístico en su conjunto y con capacidad sobrada para la industria, la importancia de los aparatos y máquinas de las mejores casas del extranjero y el disponer de una fuerza muy económica así lo demuestra.

Durante la actual campaña, ha conseguido un aumento de trabajo con relación á la anterior de gran consideración como lo prueban lo siguientes datos.

Elaborado en la campaña de 1902 á 1903:  
Puro, 23.640 medias.  
Varios granos, 9.441.  
Campaña de 1903 á 1904:  
Puro, 31.717 medias.  
Varios granos, 18.591.

Resultando un aumento de un 34 por 100 en el puro y un 95 en los varios granos; resultando positivamente satisfactorio, pues no es posible pedir más á una industria establecida hace algo más de dos años.

La liquidación de los productos de la actual campaña arroja una cantidad en favor de la fábrica de 28.000 pesetas, que seguramente representa un interés crecido al capital empleado, lo cual celebramos mucho; pues justo es que tengan compensación las iniciativas y afanes de los que establecen industrias beneficiosas á los intereses generales.

La parte segunda de la indicada memoria, es un estudio completo de la región, número de habitantes, pueblos, consumo, etc., planteando un problema que consideramos de capital importancia, cual es la diferencia en los resultados de la eia-boración, de realizarla por los procedimientos modernos, á hacerlo por los antiguos.

De tal importancia es la indicada diferencia, que creemos lo más oportuno producir aquí textualmente lo que en di-

cha memoria se dice relacionado con dicho extremo.

**Diferencias en la molienda.**

Las diferencias esenciales y principalísimas de la molienda de piedras y de cilindros, pueden apreciarse en el estado que á continuación se expresa y en las consideraciones hechas á continuación.

Suponiendo cien kilos de trigo limpio y buena clase, véase la diferencia de la molienda haciéndolo con cilindros ó con piedras. Al efecto dividiremos las clases de harinas en cuatro principales y los salvados ó residuos en una sola, aunque de todos es conocida la variedad de clases que pueden fabricarse, especialmente en los cilindros.

CLASES	Resultado en kilos.		Precio en el mercado.		TOTAL PESETAS	
	Cilindros.	Piedras.	Cilindros.	Piedras.	Cilindros.	Piedras.
Harinas.						
Flor.....	50	25	37	34	18,50	8,50
1.ª.....	20	20	34	31	6,80	6,20
2.ª.....	10	18	27	27	2,70	4,86
3.ª.....		11		23		2,53
Salvados.....	20	26	14	16	2,80	4,16
Suma.....	100	100			30,80	26,25

Diferencia á favor de los cilindros... 4,55

Dado el precio actual del trigo de 25 céntimos kilo, la diferencia es un 18,20 por 100.

**Consideraciones.**—La diferencia real es muchísimo mayor si se tiene en cuenta:

*Primero.* Que hemos supuesto en el anterior cálculo un rendimiento á las piedras de un 74 por 100, que en realidad es muy difícil conseguir, si se tiene en cuenta que para ello son precisas ininidad de circunstancias no fáciles de tener reunidas en todo momento, pues en general dependen de la mayor ó menor habilidad de los que trabajan, y en cambio en los cilindros el trabajo se verifica automáticamente.

*Segundo.* Que las tres clases de harina flor, 1.ª y 2.ª mezcladas de los cilindros, dan como resultado una harina general muy superior, mejor que la harina de primera exclusivamente fabricada con piedras, como se ve claramente por lo siguiente:

	Kilos.
De 100 kilos de trigo limpio resultarán:	
Harina general de cilindros para elaborar un pan superior.....	80
Harina de flor, 1.ª y 2.ª, piedras, para elaborar un pan regular....	63
Harina de flor, 1.ª, 2.ª y 3.ª para elaborar un pan muy mediano....	74

Es tan claro, tan evidente lo manifestado, que es inútil hacer consideraciones que han de deducirse sin más que hacerse cargo de los hechos.

**SUETOS Y NOTICIAS**

**Funerales por doña Isabel II.**—Con gran solemnidad se celebraron el miércoles último en la Iglesia Colegial de esta ciudad funerales por el eterno descanso de Su Majestad la Reina doña Isabel II.

Al acto religioso asistieron las autoridades, representaciones de la Diputación provincial y el Ayuntamiento, comisiones de los centros, jefes y oficiales del ejército y bastante público.

**Viajero.**—El sábado último llegó á esta capital nuestro distinguido y querido amigo D. Aurelio González de Gregorio. Sea bien venido.

**Prelado.**—El sábado llegó á esta capital nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado, habiendo salido hoy á girar la visita pastoral al Arciprestazgo de Rabanera del Campo.

Durante la breve permanencia del Prelado en esta ciudad ha dado prueba de su celo apostólico, visitando la «Cocina Eco-

nómica», de la que hizo cumplidos elogios por su buena organización y fines piadosos que llena y concedió 50 días de indulgencia á las señoras y señoritas y hermanas de la caridad que han prestado sus servicios, así como á cuantos cooperan al sostenimiento de la Cocina. Asistió á la conferencia de caballeros de San Vicente de Paul dirigiéndoles su autorizada palabra; administró la primera comunión á los niños en la Iglesia de San Juan y el Sacramento de la confirmación en la de Nuestra Señora de la Mayor.

**Mapa gráfico.**—Hemos recibido un ejemplar del curioso é interesante mapa gráfico de la riqueza porcina en España y su comercio en Madrid que el director de nuestro colega de Madrid, *El Cortador*, ha tenido la atención de enviarnos.

El trabajo, primero en España en su clase, ejecutado con esmero, merece ser conocido de cuantos directa ó indirectamente tengan interés en ese importante ramo de nuestra riqueza nacional.

**Conferencia.**—Nuestro particular amigo y paisano D. Julio Abad dió el día primero del actual una conferencia en el Centro Soriano, de Madrid, acerca del interesante tema *Soria industrial y pecuaria.*

**A Madrid.**—Después de permanecer una temporada en esta capital salió el miércoles último para Madrid nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por el Burgo de Osma D. Luis Ayuso.

**Junta provincial del censo.**—Ayer se reunió la Junta provincial del censo electoral para resolver las reclamaciones formuladas ante las Juntas municipales sobre inclusión y exclusión de electores.

De los 345 Ayuntamientos que forman la provincia, solo en dos, Burgo de Osma y Zayas de Torre, se formularon reclamaciones que fueron resueltas por la Junta. Las listas de los demás Ayuntamientos fueron aprobadas sin reclamación.

**Enfermo.**—Se encuentra enfermo de alguna consideración el ingeniero de Obras públicas D. Manuel Pirez.

**Deseamos su restablecimiento.**  
**Nuevo reparto de correspondencia.**—Según nos participa en atento B. L. M. el Sr. Administrador principal de Correos de esta provincia, desde el 1.º del actual hasta 30 de Septiembre se hace á las veinte un segundo reparto de la correspondencia que entregan en esta administración las conducciones de Tarazona, Calahorra, Almarza y Aímenar.

**Ofrecimiento generoso.**—En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, el Sr. González de Gregorio, cuyo interés por el saneamiento de higiene de esta ciudad es bien conocido, hizo presente á la Corporación que el ilustrado ingeniero D. Antonio Sonier, distinguido hijo de esta provincia, que actualmente es profesor de la escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, le había dado el encargo que gustoso cumplía de manifestar á la Corporación que el Sr. Sonier se ofrecía á realizar gratuitamente y sin más propósito que el de dar esa prueba de cariño á Soria, un proyecto detallado y completo para el alcantarillado de la población, para lo cual se le había de facilitar un plano de la ciudad con pendientes.

El Ayuntamiento acordó aceptar tan generoso ofrecimiento, expresar su gratitud al Sr. Sonier y encargar al arquitecto municipal que con brevedad haga el plano de la población para lo cual se le facilitará el personal que necesite.

El Sr. Pereda conserva lúcida su inteligencia y se dá perfecta cuenta de su estado.

**Justicia y no por mi casa.**—Entre los acuerdos adoptados recientemente por el Ayuntamiento figura el «de dirigir respetuosa comunicación al señor gobernador civil de la provincia á fin de que dentro de los medios que la ley le concede obligue á los Alcaldes de todos los pueblos al cumplimiento estricto de las disposiciones legales, en evitación de desgracias que á las personas pueden causar por la libertad y abandono en que tantos perros se encuentran.»

No nos parece mal el acuerdo, pero aún sería mejor predicar con el ejemplo, porque también aquí los perros andan en libertad y abandonados á pesar de las disposiciones legales; y lo que dirán los Alcaldes de los pueblos, la justicia debe ser igual para todos.

**Lo de la muralla.**—En vista de un dictámen del arquitecto municipal, ene l que se manifiesta que reconocida la muralla en las calles de la Alberca, Puertas de Pró y Aduana, algunas de las casas adosadas á la muralla ofrecen peligro, el Ayuntamiento ha dispuesto que por el arquitecto municipal se concrete las casas que deben desalquilarse y adoptar las necesarias precauciones para evitar posibles desgracias, en tanto se resuelve á quien corresponde el derribo de la muralla, punto que no está bastante aclarado.

**Últimas noticias.**

**El viaje del Rey.**

La prensa dá extensos detalles del brillante y entusiasta recibimiento y despedida que S. M. ha tenido en Granada y Málaga.

Ayer á las ocho de la mañana fondeó el *Giralda* en la bahía de Melilla y S. M. se disponía á desembarcar. El Rey iba sobre el puente contemplando el paisaje de la costa.

Al fondear el *Giralda* rodeábanle numerosas embarcaciones y la multitud de personas que iban á bordo de ellas vitorearon al Monarca.

En el desembarcadero esperaban las autoridades y toda la población de Melilla.

**Rusos y japoneses.**

La batalla librada á orillas del Ya-lu ha sido contraria á las armas rusas.

El combate, que ha tenido por resultado el paso del Ya-lu, comenzó el martes y el general Kuroki se apoderó de las islas Kuro y Kialakasilve, consideradas como la llave de las posiciones rusas en la derecha del Ya-lu.

El miércoles, jueves y viernes siguieron los combates y el domingo, después de otro combate de artillería desfavorable á los rusos, los japoneses vadearon el río Iho con el agua hasta el pecho y después, á paso de carga, arrojaron á los rusos de sus posiciones.

En este combate tuvieron los japoneses 700 bajas entre muertos y heridos y las de los rusos excedieron de 800.

Los japoneses se apoderaron de 28 cañones de tiro rápido é hicieron prisioneros á 20 oficiales y numerosos soldados. Se cree que el ejército ruso se retira sobre Feng-Hnam-Cheng. Los japoneses son dueños de la desembarcadura del Ya-lu.

**La fiesta del trabajo.**

La fiesta del trabajo se ha celebrado en todas partes sin el menor incidente; tan solo en Valladolid, al regresar varios grupos de obreros de un pueblo de las cercanías de uno de los trenes, cayeron dos obreros, resultando uno de ellos herido gravemente y otro leve.

**El insigne novelista Pereda, grave.**

Según noticias de Jerez, el eminente novelista D. José María Pereda se encuentra en dicha ciudad gravemente enfermo como consecuencia de un ataque de hemiplegia.

La parálisis va en aumento y ha sido preciso confesarle.

El Sr. Pereda conserva lúcida su inteligencia y se dá perfecta cuenta de su estado.

## AVISOS UTILES

Ferrocarril de Soria á Alcuneza.						De Alcuneza á Soria.			Coches correos.				
Kilómetros.	ESTACIONES			Tren correo.	Mixto.	ESTACIONES	Tren correo.	Mixto.	SALIDA	LLEGADA	Regreso.		
	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	Todas clases.	Todas clases.		Todas clases.	Todas clases.			SALIDA	LLEGADA	
	SORIA.....			Horas de salida.	Horas de salida.	Alcuneza.,.....	Horas de salida.	Horas de salida.					
11	Navalcaballo.....	1,45	1,05	0,60	9,40 n.	4,25 t.	1,56 n.		Soria á Tarazona...	7 m.	3,30 t.	11 m.	8 n.
19	Quintana Red. <sup>a</sup> ...	2,55	1,10	1,05	10,03	4,48	3,03		Id. á Valdeavellano.	7 m.	10 m.	3 t.	6 t.
28	Tardelcuende.....	3,30	2,30	1,40	10,27	5,12	3,28	Todos los jueves	Id. Id.....	2 t.	5 t.	7 m.	7 t.
34	Matamala.....	4,35	3,00	1,80	10,41	5,26	3,50		Id. á Burgos.....	7 m.	9 n.	6,15 m.	9,30 n.
49	Almazán.....	5,15	3,90	2,40	11,30	5,43	4,22		Id. á Burgo de Osma.	8 m.	2 t.	8 m.	2 t.
53	Coscurita.....	6,70	4,55	2,75	11,37	6,11	4,47		Id. á Calahorra....	7 m.	5 t.	10 m.	8,30 n.
54	Adradas.....	7,80	5,35	3,25	0,22	6,12 ll.	5,18	8,30 m.	Id. á Almarza.....	7 m.	9,15 m.	4 t.	6 t.
71	Radona.....	9,90	6,85	4,10	0,54	Todos los jueves.	5,49	8,54	Id. á Ventas de Ciria.	7 m.	12 m.	1 t.	7 n.
84	Miño.....	11,40	7,60	4,65	1,16 m.		6,07	9,11					
90	Torralba.....	12,25	8,40	5,05	1,34		6,21	9,29					
98	Alcuneza.....	13,55	9,25	5,55	2,35 ll.		6,45	9,49					
							7,08 m.	10,10					

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

Nuevo despacho de carnes de cerdo

DE

VICENTE ALVAREZ Y COMPAÑÍA

[Plaza del Conde de Gómara, n.º 2.

Donde estuvo el Balcón Redondo.

Ventas al por menor dentro del establecimiento.

Ventas al por mayor de jamones y embutidos y de tocino, fresco y salado, para dentro y fuera de la población, en el depósito almacén, calle de la Tejera, núm. 8.

ADVERTENCIA. También se venden cerdos, guarros y terrenos, para matanzas particulares.

## IMPRESA DE F. JODRA

Plaza de Bernardo Robles, 10.—Soria.

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos y un gran surtido en excelentes tintas negra y de copiar, así como también en papel de todas clases.

## Modelación completa

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, memores, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapateria, 44, 2.º.—SORIA.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.

## SUEROS

Antidiftérico, antitetánico, poli-vealnte, normal ó fisiológico, artificial de Cherosé.

Se venden todos los días de once á una.

SE REMITEN POR CORREO

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Adolfo Álvarez.

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el médico-oculista D. Emilio Alvarado. 6

## Anuncio

Procedentes de la antigua casa de Laor-ga, de Madrid, se venden mesas de billar con tablero de piedra y madera de precisión últimos modelos, de diferentes dimensiones; una magnífica sillería completa de Luis XV; un precioso altar gótico, también completo, con cinco imágenes y otros varios muebles, todo á plazos ó al contado con el 30 por 100 de rebaja del catálogo de la referida casa.

Para tratar, con su dueño Elías de Marco, en Soria, y en Madrid con D. Francisco Borobio, Cádiz, 9, principal. 7

FÁBRICA DE JABÓN, ALMACÉN DE ULTRAMARINOS Y ELABORACIÓN DE CHOCOLATES

DE

PEDRO LLORENTE

Mis jabones se recomiendan por sí solos; basta probarlos una vez para continuar usándolos siempre.

Depósito de aceite, vino, aguardiente, petróleo, sal, tocino, arroz, pimiento y otros géneros.

Gran surtido en cafés, tés, cacao, azúcares, conservas, bacalao, licore, pastas para sopa, confituras, quesos, pasas, etc.

Despacho: COLLADO, 21.

Almacén: ESTUDIOS, 2.

Sucursal: ACEÑA, 15.—SORIA.